

# 信息时代的中学政治教学探究

长沙市雅礼中学 曾代军

在教育信息化时代,中学政治教学的模式和学生学习方式已发生重大改变。信息化技术在政治教学中运用,要求老师在教学理念、内容与方法上与时俱进、主动变革。将多媒体、网络课堂、计算机技术与政治教学相结合,更新教学理念,创新教学模式与方法,调动学生的学习热情与积极性,提高学习效率。

## 一、信息化对中学政治教学的作用

### 1. 激发学生学习兴趣

信息化的教学能够更高效地输出大量知识信息,丰富政治教学内容,并且能够提供形象生动的教学情景,将复杂、枯燥的政治知识点轻松形象地展示给学生,充分调动学生的情感和学习积极性,降低学生理解和记忆的难度。例如,通过多媒体以图片、视频的方式,将政治教学中许多拗口、难懂的大段文字知识点展现出来,将抽象的知识具体化和形象化,能让学生对知识点的理解更加准确和轻松。这种情景演示的教学方法更有利于激发学生兴趣、引起学生的求知欲,启发学生的创造性想象和联想,强化形象思维。

### 2. 加强师生间的交流与互动

使用信息化平台辅助教学能够打破老师与学生之间交流的时空限制。借助微信、钉钉、MOOC等平台,能够极大地延伸教学活动的空间,教学不再是单一的课堂教学。通过网络,学生会少一些拘谨,更加积极地提出问题、发表看法,这为一些平时较为内向的同学提供了一个更加自然的学习环境。

### 二、信息化教学过程中的问题

#### 1. 教学套路化、单一化

当前信息化多媒体支持下的教学课堂,大量使用预先制作好的PPT课件,很多教师课堂上的教学程序完全依照课件,照本宣科,缺乏灵活性,也无法个性化地对不同学生进行指导和启发。同时,由于PPT课件展示的内容多且速度快,从而压缩了学生思考、理解的时间,减少了老师与学生在课堂上的交流和沟通。导致学生在有限的课堂时间内难以将知识消化,降低了教学质量。

#### 2. 教师板书质量下降

信息化教学的程度不断提高,有些老师甚至已经完全依赖计算机与网络,对于传统

的黑板与粉笔不再熟悉,使得课堂上缺少了一些灵性。多媒体课件具有系统性和连续性,但因为其是提前制作完成的,缺少了板书的即时性和课堂表现力。

### 3. 信息化平台使用不恰当

信息化平台的不恰当使用,反而使学生接触到有害信息。线上教学在有效监管的情况下能发挥其优势,但大多数时候缺乏有效的监督手段。在如今网络信息发达时代,学生很容易在网上找到作业答案,这对学生的学习十分不利。同时,灵活自主的学习方式也需要学生具有高度的自制力,部分学生缺乏自我约束意识,利用网课和线上交流的借口用手机和电脑玩游戏,且对网上的信息缺乏分辨能力,容易接触到有害信息。

### 三、信息化时代中学政治教学的策略

#### 1. 优化政治教学资源

中学政治教师要依照教学内容的需要,建立一个包含各类素材类型的政治教学资源库。根据课程内容,建立体系,分出专题,不断丰富和完善更新其资源库内容,能够极大的促进中学政治教学的效率,提升课件与课

堂教学质量。

#### 2. 翻转课堂与线上教学结合

线上直播教学时,师生互动无法做到课堂教学中那般高效和频繁,部分学生可能无法跟上老师的上课节奏,或是有疑问无法及时得到解答。在翻转课堂模式下,教师提前把教学材料提供给学生,在上课之前学生首先进行自主学习,教师在课上帮助学生解决自主学习中遇到的问题。两种模式结合下,能够有效避免线上教学中学生与老师脱节的问题,并且能够培养学生的自主学习能力,提高政治教学的效率。

#### 3. 基于数据分析个性化定制作业

借助在线测试和数据分析平台,为每一个学生量身定做最适合自身的个性化作业。通过分析每一次作业中不同学生的完成结果差异,可以了解每一个学生在政治学习中的优势项和弱势项,比如某些学生擅长经济部分,哲学部分比较弱;另一些学生擅长政治部分,经济部分比较弱。根据这一分析结果,为每一位学生定制出增强补弱的个性化定制作业,最终使学生全面学好中学政治课程。

## ● 人物

# 危风云:“三爱教育”润学子

通讯员 刘纪新

危风云,是新邵县芙蓉学校六年级1803班语文教师,也是大家公认的默默耕耘在教育沃土上的“老黄牛”。她从教22年,当了20年班主任,一直担任语文教学工作。她用“爱的牵引”“爱的唤醒”和“爱的呵护”润泽学生健康成长,赢得了学生和家长们的信任、上级领导和社会各界的广泛赞誉。

因为工作成绩突出,危风云荣获了“县书香教师”“县优秀班主任”“市优秀少先队辅导员”“县最美德育工作者”等一系列荣誉称号。“危老师的教学业务和班级管理都很棒,曾荣获湖南省中小学教师信息技术与学科融合在线集体备课二等奖,她执教的《找春天》获市一等奖。”该校校长肖永坚说。

### 爱的牵引:让班风健康向上

危风云非常重视班风建设,以爱引领健康向上的好班风,使整个班集体充满着生机和活力,迸发出“人人思学、个个上进”的正能量。

每接收一个新班,危风云都把班级当作自己的家,把学生当成了自己的家人。在这个家里,她不“高高在上”地做主导者,也从不对学生冰冷地“发号施令”,而是把自己当作家庭中的一员。

为了培养学生的集体荣誉感,提高班级和小组的凝聚力,她在重视学生思想品德教育、落实全环境立德树人的基础上,实行了学生成长积分机制,内容涉及学习、劳动、卫生、纪律、好人好事等方面,由班委会负责考核,全体同学参与和监督,对每个同学的表现进行综合打分并公布,每周合计总分并公示,经公示无异议后,评选出先进个人和小组,由班主任在下周一的班会上进行表扬和奖励,发放文具和奖状。由此,激发了学生的上进心,建立起了健康向上的好班风和你追我赶的好学风。

### 爱的唤醒:让特殊学生心生阳光

“特殊学生也是学生,也是父母

## 县级融媒体基层民生舆情引导模型构建及运用

湖南大众传媒职业技术学院  
范艳军

在智能媒体日益发展的当今,舆情一旦在互联网发酵,地方的就是全国的,全国的就是世界的。传统意义上的地域界限不复存在。县级融媒体基于地性的基层民生舆情引导优势也越来越弱化。但基层社会治理、乡村振兴等国家战略实施又决定了县级融媒体做好基层民生舆情引导是职责所在。基于此,本文从情感体验的视角,重构舆情引导模型。

### 一、县级融媒体基层民生舆情引导的问题

2018年《关于加强县级融媒体中心建设的意见》发布以来,县级融媒体中心发展的顶层设计已经较为完善。建设完成后整体进入提质发展的阶段。依托县级融媒体进行基层民生舆情引导也呈现了一批成功典型。如“浙江平湖广播电视台打造了融媒体发布平台,并在此基础上,自主研发了平湖市级舆情系统,运用大数据、信息化手段,充分收集新媒体平台网友留言,并通过对基层民生舆情的分析,整理制作《平湖主流媒体互联网社情民意简报》,及时做好舆情预警工作”。但综合来看,刀刃向内,基于县域内城乡发展、社区难点等形成的舆情主动预警,敢于发声的案例有待进一步增长,模式有待改善。

### 二、基于情感体验的舆情引导模型构建

#### (一) 构建依据

社交媒体、特别是智能媒体的发展,基层民生舆情应对的时间“窗口”越来越短,相对资源短缺、影响力较弱的县级融媒体来说,单纯通过互联网相关数据平台进行基层舆情引导既不现实,又无必要。社会舆情引导要从事后引导转变为事前预警,以消解可能出现的舆情危机。应该立足“社区信息枢纽”,通过线下服务、城乡社区精准调研的同时,对接政务平台、基层网格化治理平台等方式,去主动发现社情民意,下沉一线体会居民对政务、社会等方面的情感,才是县级融媒体打好基层民生舆情引导硬仗的价值所在,也是基于情感体验进行模型构建的依据。

#### (二) 模型构成与工作流程

根据社会舆情与网络舆情演变规律的耦合

性,县级融媒体的舆情引导模型由信息处理、情感体验识别、舆情监测管理、舆情引导四个部分,构建以用户情感体验为核心的多维度舆情监测与引导模型。

#### 1. 民生信息收集及处理与情感识别

通过县级融媒体多平台矩阵数据、融媒体中心员工线下基层调研与采访、通讯员、网格员等人员线下面对面获取的非数据化信息,收集数据、信息。利用常用软件对数据进行提取、清洗、筛选的基础上,结合辖区内各相关部门线上线下政务服务情况、地域社会、文化、民间习俗、新型乡贤等区域社会情况,对相关内容进行分析,并按照潜伏、发展、爆发、衰退、消亡几个舆情发展演变阶段,科学量化“情感信息”及其所承载的舆论价值。

#### 2. 民生舆情管理和监测

该部分是网络舆情引导模型的主体。在“情感信息”分析后,根据相关信息,进一步分类、精准区分。按照类别对接相关政府部门或其他关联方的管理、服务机制和要求情况,实时监测舆情。

#### 3. 舆情引导

舆情引导是模型的核心,以辖区内情感体验为参考准线,主要包括两个部分:一是通过县级融媒体中心服务平台、信息发布矩阵传来的情感体验信息,检测互联网用户情感体验演化趋势,研判、估算最佳引导时间、内容;二是重点落实在线下社情民意的考察,特别是基层常见舆情的政府服务情况。通过线上线下信息综合考虑,及时形成引导方案。

### 三、运用策略

相比现有舆情分析、检测与引导模型来说,基于县级融媒体客观实际,大力发挥线下“社区信息枢纽”的功能,以下沉城乡社区调研为舆情研判或预警为核心,结合辖区内政务服务平台数据及线下服务情况、现代新乡贤影响力、区域民情风俗,重点民生事件历史情况等进行综合分析“情感体验”,并以县级融媒体中心综合服务平台的功能推动服务质量提升来预警、引导基层民生舆情。

(本文系湖南省自然科学基金科教联合项目(2020JJ7017)的阶段性研究成果)